

ABONAMENTE:

Pe 1 an 130
 „ 6 luni 80
 „ 3 „ 50
 Un număr vechi 4

Telefon 75/4

Vocea Veteranilor Dobrogeni

FAURITORII ROMÂNIEI MARI

Director: General de Rezervă ION VLĂDESCU

Deviza: Unul pentru toți și toți pentru unul

APARE BILUNAR

sub îngrijirea

UNUI COMITET

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIA

LA

Palatul LIGEI CULTURALE

TEATRUL CINEMA „TRANULIS“

Demobilizați, Mobilizați-vă!

Cum fie care ostaș a fost mândru de încrederea ce Țara puna în brațul, în priceperea și viziunea lui la mobilizarea generală, tot astfel fiecare ostaș, cu datoria împlinită și idealul românismului împlinit, a fost bucurat la demobilizare, când fiecare dintre noi, demobilizați, urma să ne reluăm treburile, la noi acasă, de unde le-am lăsat, să înodăm firu vieții noastre și-a lor noștri de-acolo de unde chemarea la datorie, ni l-a tăiat.

De încrederea și dragostea cu care am mers la datorie,—vorbesc faptele noastre,—cu aceeași încredere și dragoste ne-am întors la vetrele noastre, iar de faptele noastre vor vorbi urmașii noștri.

Eram demobilizați și prea mândri de acest titlu ce cu prea multe sacrificii l'am obținut, mândrii că am putut dovedi lumii întregi că Românii tot Români, demni urmași ai glorioșilor săi strămoși și că lui nu i-se potrivește zicătoarea: „Capul plecat de sabie nu-i tăiat“. Căci cum în cursul miilor de ani a stat cu fruntea sus, nu tocmai noi trebuia să ne-o plecăm.

Demobilizat! Este ca și cum ai zice: frumos, cinstit și vrednic. De frumusețe de caracter, de cinste și vrednicie să nu vă lipsiți nici un moment în viață, ca să nu fiți lipsiți nici de demnitatea de-a purta titlul de Demobilizat. Gândiți-vă cu tărie că noi suntem urmași de soartă să fim generația de sacrificiu, și că toată munca noastră fără preget cu toată vrednicia noastră, cu toate sacrificiile făcute pe altarul Patriei și al familiei, înainte, în timpul și după groaznicul războiu până astăzi, nu sunt pentru noi, pentru bucuria sau în onoarea noastră, ci a copiilor noștri, a generației ce crește, se dezvoltă și vine după noi.

Și atunci, ca opera noastră să fie completă față de familie, față de Țară și față de Neamul Românesc, să îngrijim de creșterea și educarea acestui tineret, să îngrijim ca în sufletul-i să fie infiltrată dragostea de Țară și Neam în așa fel, încât și faptele lor să fie vrednice, dacă nu mai mult, dar cel puțin cât ale părinților și moșilor lor.

Demobilizați, cu fruntea sus, mobilizați-vă în jurul Steagului ce Soc. Veteranilor l-a ridicat, nu pentru sine, ci pentru voi, pentru urmașii voștri, pentru gloria de-a înalța încă o operă nepieritoare în folosul Neamului, al Țării și al Tronului.

Si vis pacem, para belum.

I. Kiriacescu

oxo

Scrisoare Deschisă

Iubiți Demobilizați,

Din inimă și cu căldură vă urez sănătate și deplină mulțumire de Sf. Sărbători, iar anul 1932 să întărească în voi și mai mult iubirea de Rege și de Țară, iar ideea de muncă, supunere și ascultare să prindă și mai adânci rădăcini în cugetul și simțirea voastră, căci prin muncă se ajunge la spor și prin supunere și ascultare se dobândește ajutorul și ertarea nevoilor și păcatelor.

Neamul nostru a fost neam de oameni evlavioși, vrednici și muncitori, iar noi am arătat lumii întregi că am fost deopotrivă cu ei.

Să nu vă lăsați dar să vă doboare necazurile și nici să vă otrăviți firea cu păcatul urei și răutăților lumești, ci dimpotrivă, iubiți-vă și credeți unul în altul căci îndestularea și izbânda n-o veți găsi de cât în voi și prin voi înși-vă.

Au venit vremurile când trebuie să ne îndreptăm și mai mult ochii către Dumnezeu și aproapele nostru iar mila pentru cei ce nu are trebuie să ne fie ca o datorie creștinească.

Deci din ceace aveți dați celui ce nu are căci D-zeu vede peste tot și aude pe ori și cine.

Președinte,

General de Rezervă, ION VLĂDESCU

Președintele Nostru

E bine, socotim, ca din când în când cel puțin, să ne aducem aminte și de cei cari, fără a insista asupra activității lor numai în dorința de-aș afirma o trecătoare popularitate, au brăzdat în trecutul lor fapte mari, cari vor rămâne nădătoare pentru generațiile ce vor veni.

E bine să ne aducem aminte de ei chiar pentru motivul că excesiva lor modestie îi ține mai departe de fastul sgomotos al celor ce pentru renumele lor vor cu orice preț atmosferă sgomotoasă.

Președintele nostru, generalul Ion Vlădescu, unul din cei mai de seamă intelectuali ai țării, unul din ostașii cari au înălțat numele acestui neam, nu numai prin cuvântul ce se pierde în uitarea vremii ci prin fapte întipărite ca neperierabile urmează cu același statornic devotament.

Generalul Ion Vlădescu, în lumea militară a strălucit ca una din cele mai impunătoare figuri, în calitatea sa de conducător de oștire fiind întotdeauna de o adâncă pricepere și de o necontestată vitejie. În lunga sa carieră militară, a făcut să se afirme în toată puterea sa capacitatea-i rară, inteligența-i fără margini.

Mândru întotdeauna de neamul său, generalul Vlădescu, a reprezentat prin excelență, în toate împrejurările, ca un adevărat erou, calitățile rasei sale.

Un iubitor al neamului și un fanatic îndrăgostit de pământul acestei țări, generalul Ion Vlădescu, a dovedit în trecutul său, acte cari vor rămâne de-apururi înscrise în cartea neamului.

Generalul Ion Vlădescu, mai e un intelectual de seamă, un erudit al învățăturii și al scrisului, un bun orator și un înțelept în românescul înțeles al cuvântului.

Sufletul nobil cu nenumărate calități, darnic până la jertfă, multora le-a fost îndrumător și sfătuitor cu vorba și avutul său. Câte gospodării nu s-au ridicat din darnicia generalului Ion Vlădescu și



General de Rezervă
 ION VLĂDESCU
 Președintele Societății Veteranilor
 Dobrogeni

toare în rostul trecutului său, știu, nu va ierta îndrăzneala de-a-l fi tulburat în atmosfera de simplitate și modestie pe care și-a impus-o ca o nedespărțită călăuză, însă am simțit de a noastră datorie, nu să ridicăm osanele omului pe care nu-l emoționează asemenea manifestări de adulație, ci să tălmăcim aci măcar o parte din marea personalitate a acestuia, pentru cei ce cunoscându-l mai puțin îl admiră și

La punct...

Un ziar de localitate, ocupându-se de articolul nostru din numărul trecut cu titlul „Un Om“, ne face imputarea că nu am fost obiectivi relevând sollicitudinea actualului primar al Constanței față de demobilizați,—întrucât, nu D-sa ci antecedentul D-sale ar fi proectat în proprietărea cu locuri de casă a demobilizaților.

Să se știe, pe noi nu ne interesează nici vorbele și nici proiectele, pe noi ne interesează faptele.

Iată ceace trebuie să înțeleagă ziarul care vrea cu orice preț să se arate supărat din cauza justelor noastre precizări.

o x o

Invalidul...

Cele ce povestim mai jos, s'au petrecut în altă parte, nu la noi; în altă țară unde invalidii nu sunt bătuți și schingiuți ci dimpotrivă li-se arată de pretutindeni toată sollicitudinea.

Într-o Duminică pe unul din marile Bulevarde ale Parisului înainta cu înfruntarea un mutilat din război, căruia îi lipseau ambele brațe și avea și un picior paralizat...

Invalidul înainta greoi și cărțile prinse de umerii ciunțiți loveau la intervale trotuarul. Ei ajunse în cel mai frecventat centru al Parisului. Și deodată nu mai putu înainta din cauza mulțimii. Vru să traverseze, dar mașinile și trăsurile treceau în goană tăindu-i drumul. Oamenii vedeau și la un moment dat se petrece o scenă impresionantă.

Trecătorii de pe trotuare, în număr impunător, s'au postat în stradă în fața vehiculelor, de ambele părți, făcând două ziduri de oameni vii printre cari au deschis drum invalidului.

Și invalidul trecea în fața miilor de capete descoperite cari i-se închinau...

Era omagiul adus de poporul recunoscător, unuia din sutele de mii cari s'au jertfit pentru țară.

D. M.

o x o

LA 110 ANI

Bătrâna Eleonora Mihai, din satul Sâncrăele, a ajuns vârsta de 110 ani și totuș se menține încă sănătoasă.

Ea are 9 feciori, toți bătrâni, numeroși nepoți și strănepoți.

o x o

Adevăruri

„Adevăratul erou nu vorbește niciodată de faptele lui“.

„Imprejurările au creiat de multe ori viteji, dar aceștia au rămas numai eroi ai împrejurărilor“.

„Răul nu se tulbură înainte de-a l-se spulbera mătul și nisipul de pe fund“.

(Continuare în pagina 17-8)

Uniți în cuget și în fapte, vom răuși să ne revendicăm drepturile.

Societatea Surorilor de caritate din războiu

În Capitală a luat ființă o asociație a Surorilor de Caritate în timpul războiului mondial. Ideia a pornit din inițiativa D-nei Camelia Cornescu — fost Achimescu, — fostă soră de caritate în lagărele dela Mărășești.

Cunoaștem activitatea D-nei Cornescu din viața artistică și mai ales în timpul războiului când a zugrăvit plastic ruinele ce au rămas din Mărășești. Lucrarea a fost executată în timpul când frontul fumega încă, iar lesurile întrebuințate în putrefacție. Această lucrare cuprinde o colecție de 28 tablouri formând un tot complet — o icoană a jertfei și a obuegotiei românești.

După treisprezece ani dela stingerea ultimei schize, apare asociația „Surorilor de Caritate din războiu” care strânge la un loc pe toate fostele surori ce au muncit fără preget alături de soț, fiu, tată sau frate, alinându-le pe cât posibil suferințele și dându-le primele ajutoare în caz de rănire. Ele și-au părăsit căminurile și gospodăria ca să pribegescă din spital în spital și din ambulanță în ambulanță, îngrijind de cei ce fără pășare și-au lăsat pe front un braț, un picior, un ochiu sau o coastă.

După războiu, răniții, văduvile și orfanii s-au constituit imediat în asociații, revendicându-și la timp drepturile ce le meritau.

Singurile neîndreptățite au rămas doar aceste surori de caritate cari au adus un neprețuit serviciu țării fără nici un interes, rămânând fără nici un sprijin, lăsând în bătălie un tată, fiu sau soț.

Pentru aceste motive, mănunchiul de surori de caritate ce au mai rămas s-au constituit în asociație, rechemându-și drepturile lor. După un an de activitate asociația a obținut un teren în Capitală pe care urmează să se clădească un cămin care să adăpostească pe toate bieteles femei foste surori de caritate, fără sprijin și incapabile de a munci împreună cu copiii lor.

La casa D-nei Camelia Cornescu, prezidenta asociației surorilor de caritate din războiu este un adevărat pelerinaj de foste alinațoare ai ostașilor noștri ce și cerșesc mila pe drumuri.

Asociația este binevenită pentru sutele și chiar miile de femei rămase fără sprijin și cărora statul, desorganizat fiind, nu le-a ajutat cu nimic Astfel constituită, este pe cale să obțină pensii pentru fostele surori bătrâne, reducere pe c. f. r. subvenție și ajutor pentru întreținerea căminului în construcție și altele de o capitală importanță pentru progresul nostru social.

Asociația având în frunte pe energica D-na Camelia Cornescu, nu ne îndoiim că întreg program nu va fi dus la bun sfârșit căci pentru noi este o cheazășie numai lucrarea istorică ce susmenționată pictoriță a executat pe miriștea fostului Mărășești.

Sfătuim deci pe fostele surori de caritate din războiu din orașul nostru să se constituie într-o filială a asociației din București, prezentându-se spre aderare, d-nei Cornescu.

Iorgheky Leonsetos

— XOX —

SOCIETATEA VETERANILOR DOBROGENI

Făuritori al României Mari
Constanța

Palatul Ligii Culturale

Circulară tuturor Filialelor

Domnule Președinte,

Pentruca nici o umbră de bănuială să nu planeze asupra D-voastră și a comitetului ce cu onoare conduceți, asupra mănuii fondurilor bănești ce aveți sau veți avea din cotisații lunare sau benevole,

Vă rog să luați măsuri ca toate aceste fonduri să le depuneți la Banca Națională sub luare de chitanță împreună cu casierul, pe care o veți păstra în casă și numai la o nevoie absolută și în urma aprobării noastre, veți ridica, tot împreună, sumele de cari veți avea nevoie

Nu mă îndoiesc că și D-voastră sunteți în același sentiment cu mine, ca banul demobilizatului adunat cu atâta trudă și donat Societății cu un scop atât de înalt și patri-

otic, să fie întrebuințat în alte scopuri, decât în cel vizat de donatorul lui.

Respectând avutul camaradului nostru, ne respectăm pe noi înșine, iar Societatea noastră va ieși înălțată moralicește în fața lumii, stimată și iubită de camarazii noștri, condițiune esențială pentru viața și viitorul ei.

Președinte,
General în rez. I. VLĂDESCU
Secretar general,
I. CHIRIACESC
D-sale D-lui Președinte al Filialei Soc. Veteranilor Dobrogeni.

— XOX —

No. 35417

MINISTERUL ARMATEI

către

Societatea Veteranilor din Municipiul și Județul Constanța

PALATUL LIGII CULTURALE
CONSTANȚA

Ca rezultat al adresei Nr. 183/931;

Am onoare a aduce la cunoștința D-voastră că chestiunea înlesni-

rilor reangajaților pensionari dănuiază din cauză că suma de 2500 lei prevăzută de legea de reangajare din 1913 nu mai corespunde timpurilor, iar Ministerul de Agricultură și Domenii nu dispune de terenuri pentru improprietărea lor.

După toată stăruința depusă de acest Departament s'a ajuns abia acum la înțelegerea cu Ministerul de Domenii să satisfacă pe pensionari cu terenuri de cultură în zonele de colonizare, și ne face cunoscut că numai o parte dintre ei ar putea fi satisfăcuți numai în condițiunile legii de colonizare.

Această lege fiind cu totul alta față de legea de reangajare, s'a supus cu referat întreaga chestiune D-lui Ministru și s'a hotărât să se intervină la Președinția Consiliului de Miniștri pentru a se da o soluție definitivă asupra acestei chestiuni.

S'a întocmit un raport către Consiliul de Miniștri și suntem în așteptarea soluționării acestei chestiuni.

În ceea ce privește drepturile reang. Stoian Vasile s'a expus și chestiunea celor asimilați cari după legea din 1913 nu au dreptul la pământ, spre a se hotărî dacă și aceștia vor rămâne cu ajutorul bănesc, ce sumă anume, sau li-se va da și lor pământ.

ȘEFUL SERV. PENSII MILITARE

Colonel, Indescifrabil

Șeful Biur. Adjut.

Indescifrabil

— XOX —

Înștiințare

Rugăm pe toți valizii, invalizii, văduvele și orfanii din războiu ce au făcut cereri de loc de casă la Societatea Veteranilor, să-și procure și să depună la sediul Societății în Palatul Ligii Culturale (Cinema Tranșil) actele următoare, cerându-se de Onor. Primăria Municipiului:

1) Dovada demobilizării în original sau copie, sau biletul de reformă.

2) Certificatul Ad-ției financiare Constanța, constatator că de la 17 Octombrie 1921, nu sunteți trecut cu imobil clădit sau loc vira.

3) Certificat eliberat de acest Municipiu constatator că dela 17 Octombrie 1921 n'ați fost impus cu dări comunale pentru nici un imobil.

4) Buletinul biuroului populației.

5) Declarațiunea prevăzută de art. 4 litera c. din regulamentul pentru punerea în aplicare a legii din 17 Octombrie 1921.

6) Dovada prin orice act cu data cerută constatând că la 14 August 1916 ați avut domiciliul în Constanța.

Și aceasta cât mai urgent.

Secretar General,

I. CHIRIACESC

RUBRICA INFORMATIVA

Continuăm cu publicarea Filialelor soc. Veteranilor Dobrogeni constituite în județ, cu comitetele lor de conducere:

1) Comuna Bellic

| | |
|--------------|-------------------|
| Președinte | Tudor Cabaran |
| Vice Președ. | Noagu Iafar |
| Casier | Gh. C. Chirea |
| Secretar | V. Crăciun |
| Membrii | I. Tripenea |
| | G. Macian |
| | Chirea Constantin |

2) Comuna Movila Verde

| | |
|--------------|-------------|
| Președinte | T. Poenaru |
| Vice Președ. | M. Vasiliu |
| Casier | N. Bică |
| Secretar | I. Mitrache |
| Membrii | Gh. Vărzaru |
| | M. Dogaru |
| | Gr. Stoica |

3) Comuna Plopeni

| | |
|--------------|-------------------|
| Președinte | Ion C. Seuleanu |
| Vice Președ. | Marin Dimia |
| Casier | Ion Căluț |
| Secretar | Stan Zaharin |
| Membrii | Ionim T. Stoica |
| | Petre P. Seuleanu |
| | Ion T. Vasile |

4) Suburbia Anadolchioi Constanța

| | |
|--------------|-----------------|
| Președinte | Ion Păriș |
| Vice Președ. | C. Popescu |
| Casier | V. Nicolau |
| Secretar | |
| Membrii | Gh. Porcuțeanu |
| | Victor Munteanu |
| | Ion Frățila |

5) Suburbia Ion C. Brătianu C. Ia

| | |
|--------------|---------------------|
| Președinte | Fană I. George |
| Vice Președ. | Iordan Negulescu |
| Casier | Năstăsă C-tir II |
| Secretar | Sandu Barbu |
| Membrii | Petrache Mihăilescu |
| | N. Stățineanu |
| | Mihai Cioroiu |

6) Comuna Limanul

| | |
|--------------|--------------------|
| Președinte | Ion Toma |
| Vice Președ. | Florea Clobănel |
| Casier | A. Rădulescu |
| Secretar | Stan M. cinică |
| Membrii | Ion Florescu |
| | Petre Protopopescu |
| | Ștefan Vilan |

7) Comuna Schitu Mangeapunăr

| | |
|--------------|----------------|
| Președinte | I. Ardeleanu |
| Vice Președ. | I. Micuț |
| Casier | P. Florea |
| Secretar | G. Rujan |
| Membrii | Ion Baluța |
| | Marin R. Preda |
| | C. Scher |

8) Comuna Osmancea

| | |
|--------------|-----------------------|
| Președinte | P. S. Bucur Sub-L. I. |
| Vice Președ. | Soare I. Riza |
| Casier | Marin Mușat |
| Secretar | Staciu |
| Membrii | R. D. Socianu |
| | Ștefan Dinu |
| | Ion N. Rizea |

Citiți și răspândiți printr-o
tindeni

VOCEA

Veteranilor Dobrogeni